

ИНСТИТУТ К. МАРКСА И Ф. ЭНГЕЛЬСА

ЛЕТОПИСИ
МАРКСИЗМА

VI



ИНСТИТУТ К. МАРКСА и Ф. ЭНГЕЛЬСА

И5
Л-52-

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

статья П. Аксельрод о гр. Осв. Тр.
стр 82-112.

ЛЕТОПИСИ МАРКСИЗМА

(ЗАПИСКИ ИНСТИТУТА К. МАРКСА и Ф. ЭНГЕЛЬСА)



VI

ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО
МОСКВА ★ 1928 ★ ЛЕНИНГРАД

Г. В. Плеханов. Сочинения. Том XXIV, под редакцией Д. Рязанова, Гиз. М. 1927. Стр. 383. Цена 2 руб. 60 коп.

В XXIV том сочинений Плеханова входят статьи начала 900-х годов, которые, как говорит в своем предисловии редактор Д. Б. Рязанов, «могли бы послужить материалом для пятой части „Истории русской общественной мысли“», и приложения, состоящие из ряда «статей и заметок Плеханова, найденных уже после выхода в свет соответствующих томов, в которых они могли бы найти себе место» (предисловие, стр. V, VI).

Начинается том статьей «Освобождение крестьян». «Умилению» Джаншиева (его книга: «Эпоха великих реформ») Плеханов противопоставляет разочарование в реформе Чернышевского, подтверждая правоту последнего подробной исторической справкой.

Краткая статья о Добролюбова и Островском дает представление о «реальной критике» Добролюбова и его мировоззрении: материалистическое в основе, оно было идеалистическим в области философии истории — непоследовательность, характерная не только для Добролюбова, но и для его учителей — Фейербаха и Чернышевского (стр. 52).

Рецензия на книгу «Стасюлевич и его современники в их переписке», тт. I — II, рассматривает переписку как «интересный документ» эпохи 70-х годов, характеризующий отвлеченный русский либерализм, бессильный по природе своей (стр. 67). «Самым замечательным документом из всех, напечатанных в третьем томе, является письмо Маркса к Анненкову от 28 декабря 1846 г. — разбор «Философии нищеты» Прудона.

В известном предисловии к книге Туна: «История революционных движений в России» Плеханов дает характеристику революционных течений 70-х и 80-х годов. Он сопоставляет с исследованием Туна, историка без «революционной точки зрения», без «свежести и оригинальности мысли», но добросовестного (стр. 81—82), брошюры по истории революционного движения Невзорова, Серебрякова и Тихомирова. «Это может быть принято за парадокс, но это неоспоримая истина» (стр. 90), — говорит, например, он о бакунистах и лавристах, полемизируя с Невзоровым-Стекловым (его брошюра: «Отказываемся ли мы от наследства?»), — «от искаженного, если хотите даже карикатурного, марксизма Бакунина и его последователей все-таки было ближе до научного социализма, чем от эклектического социализма Лаврова и лавристов» (стр. 91).

Разбирая книгу Богучарского «Из истории политической борьбы в 70-х и 80-х годах», Плеханов отмечает не критическое отношение к источникам, в результате чего «книга не может дать читателю сколько-нибудь правильное понятие о политической борьбе семидесятых и восьмидесятых годов XIX века» (стр. 151).

Маленькая статейка «Царствование Александра III» есть характеристика внутренней политики: «Тридцать лет Александр III сеял ветер. Николаю II предстоит помешать тому, чтобы буря разразилась. Удастся ли ему это?» (стр. 168).

В двух небольших статьях: «Письмо Нью-Йоркской организации» — к тридцатилетию группы «Освобождение труда» и «Первые шаги социал-демократического движения в России» говорится очень кратко об основных фактах первоначальной истории марксизма в России.

Статьи о Толстом: «Отсюда и дотуда», «Смещение представлений», «Карл Маркс и Лев Толстой», «Еще о Толстом», «Толстой и природа» характеризуют Толстого как писателя, «который хотя и не понял борьбы за переустройство общественных отношений, оставшись к ней совершенно равнодушным, но глубоко почувствовал, однако, неудовлетворительность нынешнего общественного строя» (стр. 193—294). Общая оценка Плехановым Толстого такова: «Я считаю его гениальным художником и крайне слабым мыслителем» (стр. 185).

В маленькой статье о Горьком по поводу его пьесы «Враги» Плеханов отмечает мастерство художника в изображении психологии рабочих масс и классовой борьбы.

Остальное содержание данного тома состоит из ряда мелких статей, помещенных в приложениях. Предисловие редактора Д. Б. Рязанова знакомит с происхождением вошедших в том материалов и отчасти с их содержанием.

СОДЕРЖАНИЕ

Стр.

НОВЫЕ ДАННЫЕ К ВОПРОСУ МАРКС-ЛАССАЛЬ

Переписка Лассаля с Бисмарком. С предисловием Д. Б. Рязанова	3
--	---

СТАТЬИ И ИССЛЕДОВАНИЯ

Ю. Степлов. Западные влияния в мировоззрении Н. Г. Чернышевского	26
Д. Рязанов. Новые данные о русских приятелях Маркса и Энгельса	41

ИЗ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ РУКОПИСЕЙ К. МАРКСА И Ф. ЭНГЕЛЬСА

К. Маркс. Памфлеты Бруно Бауэра о русском конфликте. С предисловием Ф. Шиллера	50
Из переписки К. Маркса с М. Ковалевским. Сообщение И. К. Луппола	62

МАТЕРИАЛЫ И СООБЩЕНИЯ

Письмо Н. И. Сазонова к Г. Гервегу. С предисловием Б. Николаевского	76
П. Ансельрод. Группа «Освобождение труда». (Неопубликованные главы из второго тома «Воспоминаний»)	82

КРИТИКА И РЕЦЕНЗИИ

I. История философии и диалектический материализм	113
II. Марксизм и биология	118
III. Марксизм и религия	123
IV. Политическая экономия и история общественных форм	127
V. История социализма и анархизма в Западной Европе	135
VI. История революционного движения на Западе	139
VII. История революционного движения в России	144
VIII. Издания Института К. Маркса и Ф. Энгельса	158

ИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ИНСТИТУТА К. МАРКСА И Ф. ЭНГЕЛЬСА

Выставка Маркса и Энгельса. С предисловием Э. Цобеля	163
Читальный зал за 1923—1927 гг.	171